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CHAPITRE VIII : UN MODELE DE PLEIN EMPLOI
LE MODELE CLASSIQUE

L.’ objet de ce chapitre est de montrer que, selon I’approche classique, le marche est le metilleur
regulateur de ’économie, et de ce fait, /‘intervention de [’Etat, a travers ses politiques
economiques, est totalement inefficace.

SECTION : LE MODELE DE PLEIN EMP1L.OI

A) LES HYPOTHESES ET LEURS IMPLICATIONS

H1 : L économie est en concurrence parfaite et 1’information est parfaite.

H2 : Les agents sont rationnels et adoptent un comportement de maximisation de la fonction
objectif sous contrainte. Les menages salaries maximisent leur utilit¢é sous contrainte
budgetaire, et les entreprises maximisent leur profit sous la contrainte technique de la fonction
de production.

H3 : Tous les prix (P. r et w;) sont parfaitement flexibles a la hausse comme a la baisse, et
I’ajustement vers I’équilibre se fait par les prix et non par les quantites.

H4 : Tous les marcheés sont en equilibre stable

HS5 : Toute offre crée sa propre demande’”.

H6 : le temps de production est la courte periode, c'est-a-dire que le stock de capital est
constant.

La cinquieme hypothese signifie qu’il n’ya pas de contrainte de demande, c'est-a-dire que les
entreprises sont assurees de pouvoir vendre toutes les quantiteés qu’elles decident de produire.
Le volume de production d’equilibre est donc deétermine par les conditions de ['offre. Et
comme [’objectif des entreprises est la maximisation du proiit, le volume de production
d’equilibre sera donc celui qui maximise le profit des entreprises. Or, étant donne les
hypotheses 2 et 6, ce profit sera maximum lorsque la productiviteé marginale du travail est
egale au taux de salaire reel. Et comme ce dernier se determine sur le marche du travail. alors
le point de depart oblige du modele classique sera [’equilibre sur le marche du travail. Ceci
va avolr deux implications importantes :

- Comme I’equilibre sur le marche de travail est un equilibre de plein emploi. le niveau de
production d’equilibre qui en reésulte sera aussi un volume de production de plein emploi.

- Comme I’équilibre sur le marcheé de travail est un equilibre reel. le niveau de production
d’equilibre resulte donc de considerations reelles. C’est pourquot, le modele classique est un
modele dichotomique, dans le sens ou il est compose de deux sphéres autonomes. En
particulier, la sphere monétaire n’a aucune influence sur la sphere reelle.

1411 s’agit de la loi de Say, dite loi des débouchés.
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B) ’EQUILIBRE MACROECONOMIQUE

a) La sphere réelle
Le modele :
Nous supposons une économie concurrentielle decrite par le modele suivant :
» Y=f(K,L)=AK*LF
En courte période : K=Ky < Y=1f(L)=A K" LF
dr’
dw

r

= L°=f(w,) avec Y0 avec Ly = L

* C=Cy+cYg—Dbr(b:sensibilite de la consommation par rapport au taux d’interet)

* T=T,+tY (T,:impots autonomes et t : taux d’imposition fiscale)

* G =Gy (G:les depenses publiques sont exogenes et egales a Gy)

* T=1I,-br(I: 'investissement autonome et b : la sensibilite de 1'investissement par
rapport au taux d’interét)

» X=X, (X: les exportations sont exogenes et egales a X)

= M, =M, + mY (M, : les importations, My, : les importations autonomes et m: la
propension marginale a importer)

* Les amortissements et les transferts extérieurs nets sont nuls.

Resolution du modele

¢ Equilibre sur le marché du travail :
PmL = B A(Ko)* (L))"

1
dL*
dw

r

(0
W

r

1-p
PmL=w, < BAK) L) '=w, o L = [BA(K“) } = LY(w_) avec

L° (w,) = LY (w,) permet de déterminer 1"équilibre sur le marché du travail (L* , w,*) et par la
méme le niveau de production d’équilibre : Y* = A (Ko)* (L*)"

NB : Ce niveau de production d’équilibre est un niveau de production de plein emploi qui
ne varie que si I’équilibre sur le marché du travail se déplace, c'est-a-dire si les courbes
d’offie et/ou de demande de travail se déplacent.

e Equilibre sur le marche des biens et services

[L.a demande de biens et services est :

Y'=C+I+G+X-M,
:CI]+EYd—bI'+G[p+I|]—hF+X0—}IPQ—IHY
=Co+c(Y-To—-tY)-br+Go+Ii—-br+Xo-Mp-mY
=Co+cY—clo—ctY-br+Go+Li—-br+Xo-Mp-mY

{:}Yd(l—t+r_t+111)=C[.—ET.]+GD+I.]+X0—}IP.] -(a+b)r

S1 nous notons les parametres defuite : h=I —c+cft+m=s +cf + m
et les variables exogenes et autonomes : 4p=Cp—c T + Gy + Iy + Xy - My
A, —-(a+b)r

h

Et comme I’offre de biens est services est : Y° = Y™, alors I’équilibre sur le marché de biens et
services est tel que :

alors: hY' = A, —(a+bro Y* =

A, —(a+b)r A, —hY*
Y'=Y;& :|[Y*=— (a )l{:*.:r*: L
h (a+Db)
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Ainsi, I’equilibre sur le marché des biens et services permet de determiner le taux d’interét
réel d’équilibre, ce qui nous permet de déterminer toutes les variables de la sphére reelle :
(L= X T 6 TeENL ).

Remarquons toutefois que le taux d’interét reel d’equilibre se determine simultanement sur le
marche des biens et services et sur le marche financier. En effet, 1’équilibre sur le marche des
biens et services ne se realise que si 1’équilibre sur le marche financier est realisé. En effet :

Y=CH+HI+G+X-MSYa+T=CH+I+G+X-M,
Etcomme Ygq=C+S=SC+S+T=C+I+G+X-M,
OS+T=1I+G+X-M,
S I=8S+(T-G)+ (M, - X)
= Epargne des ménages + Epargne publique + Epargne extérieure
= Epargne globale (E)
I=I,—br=1f(r) avec %({}
r
E=Yqs—-C+T-G+M,-X
=-CotsYatar+To+tY-Go+Mp+mY - Xo

dE dE
=E(Y,r) avec—)0et—) 0
dy dr
Et comme Y =Y * (determine a partir de I’équilibre sur le marche du travail), alors :
dE

E=E (r) avec— ) 0.
dr

E (r) = I (r) traduit I’équilibre dur le marché financier et permet de déterminer le taux
d’interét reel d’equilibre ().

b) La spheére monétaire
Le modele :

M° =M,
M'=KPY
Resolution du modele
M?
M°=M‘' oM =kPY © P*= k}“_

L’équilibre sur le marché monetaire permet donc de determiner le NGP d’equilibre, et
d’exprimer par la méme toutes les variables du modele en termes nominaux.
Exemple : w* = (w,*) (P*)
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¢) ’articulation graphique du modele

Sphere réelle Sphere monétaire

W,k W

r

w*

La position d’équilibre macroéconomique (L*, w;*, Y*, r*, P¥) établie ci-dessus se déplace :
- suite au deplacement de I’équilibre sur le marche du travail,
- suite aux politiques economiques.

SECTIONII : LE DEPLACEMENT DE I’EQUILIBRE

A) LE DEPLACEMENT DE I’EQUILIBRE SUR LE MARCHE DU TRAVAIL

L.’ equilibre sur le marche du travail se deplace suite au déplacement de la courbe d’offre et/ou
la courbe de demande de travail.

a) Déplacement de la courbe d’offre de travail :

[.’augmentation de la population active ou de I'utilité marginale du travail déplace la courbe
d’ofire de travail vers la droite, et se traduit par une baisse du taux de salaire reel d’equilibre
et une augmentation du niveau de 1’emploi d’equilibre, ce qui implique une augmentation du
niveau de production. L augmentation du niveau de production engendre une augmentation de
I’eépargne des menages. de I’epargne publique et de I’épargne exterieure (donc de 1’epargne
globale). Face a un investissement constant, 1’exces d’offre de fonds prétables crée un
desequilibre sur le marche financier qui ne sera resorbe que par une baisse du taux d’interet
réel. Le graphique suivant traduit le déplacement de 1"equilibre dur le marché financier.

LE A

[*'=F **
[*=E*

Cours de Macroéconomie - 50 - KHEMAKHEM Jamel

WWW.Cours-exercice.com



WWW.cours-exercice.com

[.’augmentation du niveau de production et la baisse du taux d’interét impliqueront une
augmentation de la consommation des menages, de I’investissement et des importations. Les
depenses publiques et les exportations sont exogenes et resteront donc constants.

Par ailleurs, au niveau de la spheére monetaire, I’augmentation du niveau de production se
traduit par une augmentation de la demande de monnaie qui implique une augmentation de la
valeur reelle de la monnaie et donc par une baisse du NGP.

[.a baisse du NGP, combinee avec la baisse du taux de salaire reel. aura une incidence
negative sur le taux de salaire nominal.

AL >0 = AW, <0 et AL*>0=>AY >0 Ar<o0
AY>0et Ar<0=AC>0,Al>0etAM,>0

AYZ=0= AP <0
AP <0 et Aw: <0 = Aw <0
Sphere réelle Sphere monétaire
W I
- A I: I i
Wy w={(P)
o A
I \‘
I
I
i e 1
....... == . ¢ b . i Mgt |
' > : =
L'ﬁ' ]'+i'!' L Y ‘. i P
. Y=f(L :
y |
\ |

P=1(Y)

o W o o W W -— ewd wr o

b) Déplacement de la courbe de demande de travail :

[.’augmentation du stock de capital et/ou I’amélioration du progres technique deplace la
courbe de demande de travail vers la droite, et se traduit par une augmentation du taux de
salaire reel d’equilibre et une augmentation du niveau de 1’emploi d’equilibre, ce qui implique
une augmentation du niveau de production. Dans ce cas. le niveau de production augmente
pour deux raisons : ['augmentation du niveau de ’emploi, et I’augmentation de la productivite
marginale du travail.

[’augmentation du niveau de production implique une augmentation de l'épargne des
menages, de [’epargne publique et de [’epargne exteérieure, autrement dit une augmentation de
I’eépargne globale. Face a un investissement constant, 1’excés d’offre de fonds prétables crée
un desequilibre sur le marche financier qui ne sera resorbe que par une baisse du taux
d’intérét réel ™.

[’augmentation du niveau de production et la baisse du taux d’intérét impliquent une
augmentation de la consommation des menages. de I'investissement et des importations. Les
depenses publiques et les exportations sont exogenes et resteront donc constants.

“La representation graphique du déplacement de I’equilibre sur le marché financier est identique au cas du
déplacement de la courbe d’offre de travail.
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Par ailleurs, au niveau de la spheére monetaire, I’augmentation du niveau de production se
traduit par une augmentation de la demande de monnaie qui implique une augmentation de la
valeur reelle de la monnaie et donc par une baisse du NGP.

L. incidence sur le taux de salaire nominal est indeterminee du fait qu’il subit un double eftet.
Un effet negatif résultant de la baisse du NGP, et un effet positif li¢ a ’augmentation du taux
de salaire reel.

AK >0 ou AA > 0= AL"> 0

AL'>0=Aw,>0et AL*>0=AY>0= Ar<0

AY>0et Ar<0=AC>0,AI>0et AM, >0

AY>0= AP <0

AP<0etAw,.> 0= Aw?

Sphere réelle Spheére monétaire
WA

w, A
Wl koo ohena N
] R
vk
A,

B) LES POLITIQUES ECONOMIQUES

Les politiques economiques sont des modes d’interventions de I’Etat dans I’économie. Dans
le cadre de ce cours. trois politiques economiques seront etudiées :

- 1a politique budgétaire qui se traduit par une variation des dépenses publiques (AG),

- la politique fiscale qui se traduit par une variation de impots (AT) et

- la politique monétaire qui se traduit par une variation de I’offre de monnaie (AM®).

a) La politique budgétaire

Nous supposons une politique budgétaire expansive : AG > 0'°, c'est-a-dire une augmentation
de la demande globale de bien et services. Or, selon la loi de Say qui represente une des
hypotheses de ce modele, la variation de la demande de biens et services ne se traduit pas par
une variation de 1’offre de biens et services, qui ne varie que si I’equilibre sur le marche de
travail se deplace. Autrement dit, AG> 0= AY =0

Or, AY = AC + AL + AG + AX - AM,,

Et comme AY =0 = AM,, = 0, et comme X est exogene (AX = 0), alors :

0=AC + AG + Al & AG = -(AC +AI)

Dans ce paragraphe. nous etudierons I’impact d’une politique budgétaire expansive, la politique budgétaire
restrictive aura, evidemment, les effets inverses.
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Autrement dit, ['augmentation des depenses publiques se traduit par une baisse des depenses
privees (la consommation des menages et I’investissement des entreprises). Ce phénomene est
appele effet d eviction.

L."effet d’éviction est la baisse d’une ou de plusieurs variables endogeénes dépendantes du taux
d’interet, suite a I’augmentation d’une ou de plusieurs composantes exogenes ou autonomes
de la demande.

A,-hY* A,  hY*
(a+b)  (a+b) (a+b)
AA,  hAY
(a+b) (a+b)

Nous savons que : r* =

C'est-a-dire que : Ar =

AA
Et comme A Y=0= Ar = ( :}) avec AAy = AC)— ¢ AT+ Al + AGy + AX - AM,,
a+

La variation du taux d’intérét ne manquerait pas d’influencer la consommation et
I’investissement. Toutefo1s, I'incidence exacte de la politique budgétaire expansive depend de
son mode de financement qui peut €tre : par emprunt (emission de titres financiers). par la
fiscalite ou par emission monetaire.

ﬁff = ﬁHf?}'.’E‘E?I”E?HT par emprunt
Dans ce cas, nous avons : AG >0 avec AT=AM"=0

" . ﬂcz—afin:—aﬂh(}(o
. a a +
& AA)=AG S Ar = 2 = =X -y @D
(a+b) (a+b) M_—bﬂAu_—bﬂG<0
~ (a+b) (a+h)

.

L.’augmentation des depenses publiques se traduit par une baisse de 1’épargne publique. et
donc par une baisse de I'epargne globale. Face a un investissement constant, le deficit d’offre
(ou I’exces de demande) de fonds prétables cree un desequilibre sur le marche financier qui ne
sera resorbe que par une hausse du taux d’interet reel.

LE A
I E | 4

I*=F* F------
I*'=F** |-t -l

% |

r'Fr r*!'

La hausse du taux d’interét se traduit par une éviction de la consommation et I'investissement
prives.
Remarquons que :

= [’augmentation des depenses publiques est strictement egale a la baisse des dépenses

privees. En effet : — (AC+ Al) = —Kﬂ%} - [_ 2 ﬁGH = [(a ) ﬁGJ =AG
(a+b) (a+b) (a+b)

= (Cette politique n’a pas d’incidence sur les autres variables du modele, c'est-a-dire
que :AG>0=>Aw,=AL=AY=AP=0
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Le deplacement au niveau de 1’articulation graphique sera donc :

Sphere réelle Sphére monétaire

a2 . financement par la fiscalite
Dans ce cas, nous avons : AG=AT >0 avec AM’ =0
AT = AT, + YAt, mais dans ce cours, nous supposons t constant, c'est-a-dire que la politique
budgetaire est financeée par la fiscalité autonome (AG = ATy > 0).
AA, (A-0AG
(a+b) (a+Db)
A politique budgetaire expansive financee par les impoOts n’a aucune incidence sur [’epargne
publique. Elle a par contre un impact direct negatif sur I’epargne des menages, du fait que
I’augmentation des impots reduit le revenu disponible. Ainsi, 1’épargne globale va baisser et
le taux d’interet réel va augmenter. Toutefois, la baisse de I’épargne est d’un montant plus
faible que dans le cas du financement par emprunt, et de ce fait, I’augmentation du taux
d’intérét sera egalement plus faible. C’est pourquoi I'investissement des entreprises va étre
faiblement evince. Mais la consommation des menages va subir une double eviction : une
eviction par I’augmentation du taux d’interet et une éviction par 1’augmentation de la fiscalite.

AC=-aAr—cAT, (0
Al=-b Ar (0

Remarquons par ailleurs que cette politique n’a pas d’incidence sur les autres variables du
modele. AG>0=>Aw,=AL=AY=AP=0

& AA)=AG —¢c ATo=(1-¢) AG & Ar=

» 0 du fait que ¢ << 1.

Plus exactement., nous aurons : {

Le deplacement de I’equilibre sur le marche financier et au niveau de ’articulation graphique
sont les meémes que dans le cas du financement par emprunt.

a3 . financement par emission monetaire
Dans ce cas, nous avons : AG=AM’>0 avec AT=0

Les consequence de ce mode de financement sur la sphere reelle sont exactement les mémes
que le financement par emprunt. Toutefois, au niveau de la sphere monetaire, ce mode de

. . . AM”®
financement se traduit aussi par une augmentation du NGP :AG = AM® ) 0 = AP = g )0
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Le deplacement au niveau de 1’articulation graphique sera donc :

Sphere réelle Spheére monétaire
Wa
W={(P)

":“'* !

w*

b) La politique fiscale

Nous supposons une augmentation de la fiscalité autonome : AT, > 0 avec AG = AM® = 0.
Ceci se traduit par une baisse du revenu disponible, et donc par une baisse de la
consommation des menages, c’est a dire une baisse de la demande globale de bien et services.
Or. selon la lo1 de Say qui represente une des hypotheses de ce modele, la variation de la
demande de biens et services ne se traduit pas par une variation de 1’offre de biens et services,
qui ne varie que si I’equilibre sur le marche de travail se deplace.

Autrement dit, ATg >0 = Aw,=AL=AP = ﬁY:ﬂG:ﬂX:ﬂ}Ip =0

Toutefois, 1’augmentation des 1impots se traduit par une augmentation de 1’épargne publique
egale a (AT)y). et une baisse de I’epargne des meénages egale a (- s AT,). L épargne globale va
donc augmenter. Face a un investissement constant, 1’exces d’offre (ou le deficit de demande)
de fonds prétables crée un désequilibre sur le marche financier qui ne sera resorbe que par une
baisse du taux d’interéet reel d’equilibre.

AA, —cAT,

En effet, dans cecas : AAg=-c ATy = Ar= = (0
(a+b) (a+Db)

LE 4

Iil: :':E-.*.-:'

1*=F*

B
I
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(AC = —a Ar—c AT,

Ar{(0et AT, ) 0 =+ B Et comme AY = AC + Al + AG + AX - AM,
Al=-b Ar) 0

& 0=AC+Al & Al=-AC Et comme AI > 0, alors AC <0

[.’augmentation des impots autonomes se traduit donc par une baisse de la consommation des
menages et une augmentation des investissements des entreprises. C’est comme sl
I’ investissement exerce un effet d’eviction sur la consommation.

Le deplacement au niveau de 1’articulation graphique sera donc :

Sphere réelle Spheére monétaire

W=1(P)

¢) La politique monétaire

Supposons une politique monétaire expansive : AM® > 0 avec AG =AT;=0.

En raison de la dichotomie du modele, cette politique n’a aucune incidence sur la sphere

réelle, desorteque: AM >0=>AwW,=AL=AY=Ar=AC=AG=AIl=AX =AM, =0

Elle agit par contre sur la sphere monetaire en creant des pressions inflationnistes qui se
AM”®

traduisent par une augmentation du NGP : AM® ) 0 = AP = Ee ) 0
Spheére réelle Wa Sphére monétaire
Y A
AI]
h
\ g
! . 2
.Y
i Ao
a+b
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d) Conclusion sur les politiques économiques

Ainsi, comme nous pouvons le constater, les politiques économiques dans le cadre du modele
classique sont, non seulement inefficaces, mais elles ont en plus des effets negatifs sur
I’économie, tels que 1’eviction ou I’inflation.

Ce modele defend 1'idee selon laquelle le marche est le meilleur regulateur de 1’activite
economique, et que 'intervention de 1’Etat crée des distorsions qui eloignent I’économie de
I’optimum.
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